

首席记者 王健

“她是一个热心人。”这是大家对她的一致评价。尽管有些人并不理解,她这样操劳是为了啥。

10月7日,慈祥可爱的“护学天使”严静老人因病永远离开了我们。而国庆假期前,她还在学校门前为孩子们值勤,嘱咐他们要多穿点衣服,天冷了别冻感冒了。从2010年开始在学校门前“站岗”,她已经坚持了8年,风雨无阻,为孩子们打造了一条“安全之路”。她消瘦的身影、殷切的叮嘱,早已成为了济南市师范路小学师生们生活中不可或缺的一部分。

严静老人生前在学校门口值勤。 通讯员 供图



# 严奶奶护学8年 孩子们说记她一辈子

## 她曾获本报主办的感动济南年度人物,临终前把爱全给了孩子

### 师生集体怀念87岁严奶奶

9日上午的天阴沉沉的,前一天晚上的雨水彻底冲走了夏日滞留的最后一丝干热,路上骑电瓶车的人已经穿上了厚厚的外套。

济南市师范路小学的大门外,两个白色的横幅非常显眼——“风雨无阻 十年如一护学子”、“胸怀大爱 耄耋之年乐助人”,条幅上面还有学生用签字笔写上的悼念词。

路边的行人也禁不住停下脚步,仔细打量着条幅上的内容。对于这位热心老街坊的离去,他们同样万分不舍。

学生们就要放学,对于他们来说,以后再也不会见到校门口和蔼可亲的“义工奶奶”严静了。之前8年的时间里,这个奶奶每天放学时都会准时出现在学校门口,维持秩序。

“我们每天都能看到严奶奶,我们向她问好,她让我们注意安全。”一名二年级的孩子说到严奶奶去世的消息,一下子就褪去了所有的顽皮,变得沉默。

10月7日,“护学天使”严静老人因病去世。10月8日早上,在师范路小学的升旗仪式上,全体师生共同怀念严静老人,感恩、感谢这位上学路上的“守护天使”。

2010年,各地接连发生几起校园安全事故。为了保护孩子们的安全,从那时起,年近80岁的严静就开始每天在师范路小学门口义务“站岗”、“巡逻”,护送孩子们安全回家。

### 家长自发到场止不住落泪

中午,很多邻居、学生家长以及济南市师范路小学的教师过来和严静道别。悼念仪式不得不延长了时间。严静的亲属并不多,但现场参加悼念的却有数十人。

学生家长杜女士说,老人特别好,是个热心肠,说着说着就红了眼眶。“我们中秋刚去看过她,奶奶说自己身体很好,就是腿不大得劲儿,还准备去医院检查一下。”家长们三

三两两聚拢过来,分享着与严静老人相处的点滴。

“我孙子刚上小学的时候,在门口耍脾气,把喝水的杯子都摔了,最后还是严姨给送进去的。”这样的事情有太多太多,有位学生家长没说完就已哽咽。

社区里有点年纪的人都管严静叫严大娘、严姨,附近的孩子则亲切地叫她严奶奶。在社区里,严静总是笑着,仿佛从来没有烦心事。

在老人家的灵位前,专门摆放着她这些年获得的荣誉证书。2012年荣获本报感动济南年度人物时,她的颁奖词是:一位耄耋老人,本该颐享天年,却义务做起安全员,守护社区里孩子们的安全上学的路。她疾病缠身,一日三餐馒头蘸麻汁,却不觉得苦,因为她参悟了可以让生活变得有滋有味的真谛,那就是助人为乐。

随后,不少学生家长自发来到了殡仪馆,要送送他们的严奶奶。其实家长们也知道,老人今年已经87岁,做过多次手术,只是她的坚强乐观,让很多人淡忘了她的病痛。

从60岁查出食道癌至今,87岁的严静已动过了多次大手术,先后切除了食道、右肾、输尿管、胆,她的身上布满了手术留下的伤疤,体重也只有70斤。虽然经历了很多病痛,但天性乐观的她却一直笑对人生,住院期间她都能跟医生成为好朋友。

79岁那年因为着急去学校值勤,严静意外摔倒,再次入院。那次跌倒让严静的股骨头严重受伤,医生在她腿内植入了钢钉。在家休养了三个月以后,严静推着小车再次出现在学校的门口。

### 热心公益自己顿顿啃馒头

严静是天桥区市政公司的退休人员,每月有2000多元的退休金,可她一日三餐几乎都是馒头蘸麻汁,裤子缝缝补补后再接着穿。

对自己严苛,对别人却一



师范路小学师生悼念严静老人。 通讯员 供图



严静老人(左四)获评2012感动济南年度人物。 资料片

直很大方:社区里相熟的人,谁家里有个事儿,都少不了她的身影,红白喜事她都去随份子,谁家生病遭灾了,她也送钱过去。每到六一儿童节,严静总是想着学校里的孩子们,为他们送去学习用品以及跳绳、篮球、排球等体育用品。

“她甚至会每天在楼前撒上馒头渣喂小鸟。”工人新村北村街道办事处工作人员黄德浩跟严静老人认识了近10年,最大的感觉就是她积极向上乐于助人的生活态度。虽然她身体孱弱,但精神强大,充满了正能量。

不光是小事情,连社区通天然气这样的大事严静也是跑前跑后协调。对于像毕家洼西区这样的老旧式开放小区,通天然气的事儿千头万绪,没个上心的人牵头忙活,很难有效推动。而严静过去就是在天桥区市政部

门工作的,对市政这些事儿很清楚。于是,她自己的家成了毕家洼西区通天然气的“临时办公室”,燃气公司的工作人员和社区居民都往她家里跑。

两个多月后,前期的几栋楼就通上了天然气,这在很多人看来简直不可想象。然而,严静老人自己家却没有安装天然气。“我都这么大了,也不知还能活多久,平时也不大做饭,就不装了。”当时,严静这样告诉记者。

到了殡仪馆,天开始放晴,秋风中多了一些暖意,这才是严奶奶喜欢的天气。老人生前活得阳光坦荡,脸上总是带着笑。生命的最后一段路,她走得也很安详,静静地躺在那里,终于可以好好歇一歇。当然,如果要她自己选择的话,她可能还是更愿意回到值勤岗位上,继续护送孩子安全上下学。

### 新闻链接 82岁高龄入党 这辈子无憾

首席记者 王健

2013年6月23日,82岁的老人严静如愿入党。前一天晚上,严静翻来覆去激动得难以入睡。“如果有生之年能成为一名共产党员,这辈子就没啥遗憾了。”对于严静来说,入党是这辈子最大的心愿。

年轻时,严静就多次积极要求入党,可由于种种原因,始终未能如愿。2009年和2010年,已经年近80岁的严静先后两次提交入党申请书,她说想在有生之年成为一名共产党员。

当时的毕家洼西社区居委会主任王芬萍说,严静的所作所为完全称得上是一名优秀的共产党员。

### 记者手记 总有一种感动激励我们前行

认识严奶奶的时候,我刚到报社不久。那是2012年10月9日上午,我作为见习记者和指导老师王健在天桥区毕家洼西区见到了严奶奶。她独自居住,虽有些疲态,走路也不太灵活,可给人的感觉却是很有精神头。

在她的家里,我看到了很多证书,那是她对热心公益的认可;看到了“白雪”,那只后腿残疾的猫咪是她的伴儿,每天凌晨三点,她就起来给“白雪”换洗尿布;我还看到了各种各样的营养品,这些都是别人送的,“人心换人心”,严奶奶值得所有人尊敬。她告诉我们为什么自己要去学校值勤,虽然有些人不理解,但她不在乎。

人前风风火火,背后受的罪却没有人能体会。从60岁查出食道癌开始,严奶奶已动过了多次大手术。她说,食道摘了,胃就提到嗓子眼了,睡觉都不能好好躺着睡。为了转移注意力,她不能让自己闲下来。

2015年的一天,严奶奶赶到学校门口值勤时,红袖章忘戴了。她着急回家拿,结果下台阶时没踩稳摔倒在地,把腿摔断了,在床上躺了两个多月。家长、老师和街坊邻居都劝严奶奶在家休息,可严奶奶不听劝,刚能下地走路就又推着小车到了学校门口。

“不是工作离了你不行,是你离了工作不行,反正还死不了,那就小车不倒继续推呗。”严奶奶的这句话我一直记着。此后工作生活的很多场合,我都想到、提起过这位老人。每次想到她,心中就会有一股力量,这是感动的力量,是榜样的力量。这种向上向善的力量会一直激励着我们不断前行。

首席记者 王健